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	Cilji: 
	PES določa, da naj EU prispeva k razvoju kakovostnega izobraževanja in usposabljanja s spodbujanjem sodelovanja med državami članicami ter po potrebi s podporo in dopolnjevanjem tega sodelovanja. 

	Sredstva:
	Sklep št. 1720/2006/ES Evropskega parlamenta in Sveta EU o uvedbi programa »Vseživljenjsko učenje« za obdobje 2007–2013. 


	Višina financiranja:
	Za obdobje od 1. januarja 2007 do 31. decembra 2013 je bilo za program »Vseživljenjsko učenje« odobrenih 6970 milijonov evrov.

	Ključne značilnosti
	Politika je v izključni pristojnosti držav članic. V skladu z načelom subsidiarnosti je vloga EU na tem področju podporna. Odločitve znotraj EU se sprejemajo po medvladni metodi, vendar s kvalificirano večino in postopkom soodločanja. Temeljni instrument pri izvajanju politike je uporaba OMK. 

	Temeljna literatura:
	Corbett, Anne (2005) Universities and the Europe of Knowledge: Ideas, Institutions and Policy Entrepreneurship in European Union Higher Education Policy, 1955–2005. Basingstoke: Palgrave Macmillan.

Pepin, Luce (2006) The history of European cooperation in education and training. Luxembourg: European Commission. 

	Spletni viri:
	http://ec.europa.eu/education/index_en.htm
http://www.cmepius.si/vzu/vse-o-vzu.aspx


Uvod

Politika izobraževanja in usposabljanja je v izključni pristojnosti držav članic. Po načelu subsidiarnosti ima vsaka država članica izključno pristojnost za organizacijo in vsebino nacionalnega sistema izobraževanja in usposabljanja. Tako je vloga EU na tem področju le podporna. EU ponuja okvirje za sodelovanje med državami članicami, kjer imajo le-te skupni interes in izrazijo skupne cilje. Le na določenih področjih, kot je npr. priznavanje diplom, lahko Skupnost v skladu s PES uporabi tudi pravna sredstva.

Odločitve o evropski politiki izobraževanja in usposabljanja sprejema Svet EU s kvalificirano večino in v postopku soodločanja z Evropskim parlamentom. Svet EU o teh vprašanjih razpravlja v sestavi »Izobraževanje, mladina in kultura«, v Evropskem parlamentu pa je zanjo odgovoren Odbor za kulturo in izobraževanje. Na podlagi danih smernic nato Generalni direktorat za izobraževanje in kulturo Evropske komisije izvršuje dvoje nalog. V sodelovanju z vladami držav članic in evropskimi interesnimi skupinami, dejavnimi na tem področju (npr. Evropsko združenje univerz (EUA), Evropska študentska unija (ESU), Evropsko združenje institucij v visokem šolstvu (EURASHE) itd.), prispeva k razvijanju politik in izmenjavi informacij. Evropska komisija je tudi odgovorna za razvijanje in administracijo programov financiranja EU. 

Evropsko sodelovanje na področju izobraževanja in usposabljanja ima relativno kratko zgodovino. Rimska pogodba (1957/1958) je le pozvala države članice, da prispevajo h kakovosti izobraževanja in usposabljanja. Šele z Maastrichtsko pogodbo (1991/1993) in Amsterdamsko pogodbo (1997/1999), ki ji je sledila, se je EU zavezala k formalnemu sodelovanju držav članic na tem področju ter k podpori in nadgrajevanju evropskih institucij pri tem sodelovanju. 
Aktualni okvirji evropskega sodelovanja na področju izobraževanja in usposabljanja 

Lizbonska strategija iz leta 2000 je okrepljenemu evropskemu sodelovanju na področju izobraževanja in usposabljanja pripisala ključni pomen za doseganje skupnega cilja, da EU postane v svetu vodilna na znanju temelječa gospodarska družba. Tako je ta politika prišla iz obrobja v sam center evropske ekonomske in socialne strategije za obdobje do leta 2010. V letu 2002 sta Svet EU in Evropska komisija sprejela desetletni delovni program »Izobraževanje in usposabljanje 2010«, ki predstavlja nov strateški okvir za izvajanje evropske politike izobraževanja in usposabljanja ter zavzema vse evropske dejavnosti na tem področju. Namen programa so izboljšanje kakovosti in učinkovitosti nacionalnih sistemov izobraževanja in usposabljanja, izboljšanje dostopa do teh sistemov ter njihovo odpiranje širšemu svetu. Program vsebuje »Kopenhaški proces« poglobljenega evropskega sodelovanja na področju strokovnega izobraževanja in usposabljanja ter se navezuje na »Bolonjski proces«, katerega cilj je oblikovanje evropskega visokošolskega prostora z vzpostavitvijo primerljivih in preglednih visokošolskih struktur in stopenj, vzajemnim priznavanjem kvalifikacij, vzpostavitvijo medsebojno priznanih kreditnih sistemov in sistemov zagotavljanja kakovosti, spodbujanjem mobilnosti študentov in visokošolskih učiteljev ter razvijanjem atraktivnosti evropskega visokega šolstva v svetu. Temeljni instrument pri izvajanju delovnega programa je uporaba OMK CROSSREF) oziroma prostovoljnega usklajevanja politike držav članic na področjih, na katerih EU nima izključne pristojnosti, s poudarkom na primerjalnih analizah, izmenjavi dobrih praks in izkušenj med državami članicami.
Izvajanje delovnega programa podpira program financiranja »Vseživljenjsko učenje«, ki naj bi spodbujal razvoj kakovostnega izobraževanja in usposabljanja ter lažji dostop do obeh za ljudi vseh starostnih skupin. Program predstavlja reorganizacijo in nadgradnjo predhodnih programov financiranja in vsebuje štiri vzporedna programska področja: Comenius za šolsko izobraževanje, Erasmus za višje in visoko šolstvo, Leonardo da Vinci za poklicno in strokovno izobraževanje in usposabljanje ter Grundtvig za izobraževanje odraslih. Ta področja dopolnjujejo prečni ukrepi, ki podpirajo aktivnosti razvoja politik, promocije učenja jezikov, e-učenja in širjenja rezultatov ter program Jean Monnet, ki podpira izobraževalne dejavnosti na področju evropskih študij ter evropske institucije in združenja, dejavne na področju izobraževanja in usposabljanja.
Prihodnost 

Lizbonska pogodba (2007) ne prinaša bistvenih sprememb na področju izobraževanja in usposabljanja, ampak ponovno poudarja, da ima EU na tem področju pristojnosti za izvajanje dejanj, ki podpirajo, koordinirajo in dopolnjujejo dejanja držav članic. Kljub temu lahko predvidevamo, da se bo v vidu uresničevanja Lizbonske strategije že obstoječi trend opredelitve skupnih ciljev in mehanizmov na področju izobraževanja in usposabljanja le še stopnjeval. Podobno je mogoče pričakovati tudi nadaljnji porast evropskih pobud v podporo vseživljenjskega učenja in nasploh reform nacionalnih sistemov izobraževanja in usposabljanja. Postavlja pa se vprašanje, kakšen bo vpliv globalne gospodarske krize na dejansko uresničevanje lizbonskih ciljev in tako na izvajanje nacionalnih razvojnih programov in strategij na področju izobraževanja in usposabljanja do leta 2010 ter na definiranje prednostnih razvojnih vsebin na tem področju po letu 2010.

PAGE  
1

